

## 新时代新气象新作为

关注高精尖

医药健康产业  
向绿色转型

治疗老年痴呆、哮喘药将出“贴片”药膏

北京晨报记者昨日从市经信委获悉,本市医药健康行业总体向绿色转型,化学原料药生产环节已经停产并于2017年底退出本市。到2020年,医药健康全行业研发投入占主营业务收入比重达到6%以上。

## 化学原料药生产环节退出本市

北京近日出台了十大高精尖产业指导意见,昨日,市经信委就其中“医药健康”产业组织采访,并邀请典型企业畅谈产业发展。市经信委医药处相关负责人介绍,发展医药健康产业的《指导意见》指出,到2020年,全市医药健康产业规模稳步增长,全行业研发投入占主营业务收入比重达到6%以上。

据该负责人介绍,本市已经形成南北两翼的医药健康产业格局,其中南部以亦庄和大兴生物医药基地为核心的高端制造业基地在北京生物医药制造业中所占比重约为50%,北部以中关村生命科学园为核心的研发创新中心依托国家医药健康领域重大项目,已成为国家级创新基地。

行业总体向绿色转型,化学原料药生产环节已经停产并于2017年底退出本市,中药材前处理及中药提取等环节不再新增产能。

## 首款可充电式脑起搏器获批

《意见》提出,积极争取重大新药创制、传染病防治等国家科技重大专项和脑科学、精准医学等国家重点研发计划在京落地。支持国际顶尖研发机构、跨国医药企业研发中心在京落户。

积极运用大数据、云计算等技术手段,推动中医药诊疗技术和产品的标准化、智能化。围绕远程医疗、检查检验结果共享、费用支付等重点领域开发创新产品,为群众提供更便捷的在线智慧健康管理服务。

该负责人说,目前北京拥有全国最多的医药健康领域国家级科研、医疗卫生和临床研究机构以及各层次人才。新品种成果转化成绩显著,国内首

款可充电脑起搏器、3D打印人体植入物-人工髋关节假体以及软人工晶状体等国产医疗器械产品获得注册批准。新业态、新模式、新应用不断涌现,形成了一批千万量级用户规模的互联网健康创新公司。

## 治疗老年痴呆贴片有望面市

《意见》提出,围绕恶性肿瘤等10类重大疾病,研发具有新结构、新作用机理的治疗药物,开展中药经典名方、特色中药复方的研究开发。打造“北京药”品牌,提高医药健康产业的国际影响力和竞争力。

昨日,参会的北京医药健康产业企业也为患者带来了福音。百泰生物公司负责人称,该公司自主研发的“泰欣生”是大分子靶向治疗药物,即大部分作用于肿瘤细胞,不会对正常细胞造成影响,用药患者几乎不会出现恶心、掉头发等情况,较化疗有很大优势,可用于鼻咽癌、头颈部肿瘤的治疗。“近年来,国家和北京的政策支持创新药,2017年这种药纳入国家医保目录,以前患者一疗程2个月用药花费8.8万,如今只需花费不到2万元。”

泰德制药公司负责人说,该公司正在研发国内首款治疗老年痴呆和哮喘的贴片,这种贴片不同于传统的特别黏的“狗皮膏药”,而是采用类似创可贴的压力敏感胶贴片,非常舒适。在局部贴,药物可渗透皮肤作用于全身。“贴片相较于药片对这两种疾病更有优势,它不刺激肠胃,能解决老年痴呆患者忘记服药、漏服药的问题。哮喘患者可在睡前贴一贴,以防熟睡时发病来不及用药。下一步贴片将试用于临床,成功后进入市场。”

北京晨报记者 张璐

弹性出让年限  
最长20年

本市将加大对高精尖产业用地支持力度

日前,市政府办公厅印发了《北京市人民政府关于加快科技创新构建高精尖经济结构用地政策的意见》。记者昨天从市规划国土委获悉,该《意见》通过弹性年期出让土地和土地年租制等方式降低土地使用成本,为高精尖产业发展提供有力保障。

## 《意见》将在19个园区试点

据了解,该政策将率先在国务院和市政府批准设立的三大开发区和16个产业园区试点。

对于“高精尖产业”的入园标准和审核,《意见》中要求,在落实全市产业目录、负面清单、准入标准和鼓励政策的基础上,由各级政府、北京经济技术开发区管委会制定辖区内产业规划、产业准入清单,并适时组织评估。

市规划国土委相关负责人介绍,具体实施时,各级政府、北京经济技术开发区管委会将按照高精尖产业准入标准研究确定入园企业的准入条件。该负责人指出,这将防止盲目招商,更有针对性地根据产业类型、投资强度、产出效率(含地均产出)、创新能力、节能环保等条件来选商。

《意见》还要求各级政府、北京经济技术开发区管委会要提前做年度计划。同时,要求统筹规划,园区及周边居住用地需相匹配,产业园区可安排建筑规模不超过地上总建筑面积15%的配套设施,实现职住平衡、产城融合。

该负责人解释称,这一细则是既可以确保产业有相应的配套设施,又可避免企业获取后用于其他目的而不是发展产业。

## 弹性年期提高土地利用效率

《意见》中指出,入园企业向园区开发企业租赁产业用地的,土地租金实行年租制。

在土地的利用方式上,《意见》明确了园区向入园企业提供三种土地利用方式,一是园区向入园企业出租土地,土地租金可以选择实行年租制,二

是园区出租产业用房及各项配套服务用房给入园企业,三是园区与入园企业可采取共有建设用地使用权方式使用土地。

相关负责人表示,这是在土地成本固定的前提下,用统筹平衡开发成本、出让土地和出租房屋并举等多种形式来降低入园企业自身的土地成本,为高精尖产业提供更有力的保障。

此外,《意见》规定,入园企业申请以出让方式取得园区产业用地,实行弹性年期出让,出让年限最长为20年。入园企业通过租赁方式取得园区产业用地,土地租赁最长期限不超过15年。根据园区规划,入园企业可在承租土地上依法建设生产经营设施,租赁期内该设施属投资企业所有。

## 项目承诺土地用于高精尖

为保证产业用地用于高精尖项目,《意见》要求推行入园企业投资项目承诺制。签订供地合同前,各级政府、北京经济技术开发区管委会应与入园企业签订履约监管协议书,该协议书包括约定退出条款,明确入园企业运营后未达到准入条件的监管处理措施,以及企业自身原因无法开发建设或运营的退出方式。

相关负责人解释称,承诺制可以杜绝获取用地后,不再从事高精尖产业的企业继续占用土地牟利,将最大程度确保土地服务于高精尖产业。

同时,《意见》强调,未经批准,不得改变土地用途。除市政府审核批准的产业用房出租给入园企业外,其他入园企业严禁以任何形式将园区出让或出租的土地及地上房屋进行转让、销售、出租。

北京晨报记者 杨亦静

## 佑安医院开儿童流感绿色通道

北京晨报讯(记者 徐晶晶)昨日,北京晨报记者从北京佑安医院了解到,为方便患儿就诊,医院感染综合科儿科门诊开通了流感绿色通道,让孩子们不用等就能在短时间内完成诊疗。

相比其他儿科门诊动辄排队几小时的情况,北京佑安医院儿科门诊的专业团队可以让患儿在挂号后短时间内完成诊疗,免去了儿童和家长排队等候的辛苦,而且儿童流感抗病毒药物除了常用的口服奥司他韦颗粒,还有静脉用的帕拉米韦,适合口服药物不方便的婴幼儿治疗。

据了解,北京佑安医院感染科自2009年甲型流感疫情开始,就一直

是重症流感患者救治的定点医院,此后每年都负责季节性流感重症患者的会诊和转诊、救治工作,科室团队具有丰富的流感诊治经验。2017年初新的儿科门诊建成后,负责北京和周边地区儿童传染和感染性疾病的诊治,尤其是儿童危重和疑难感染性疾病的诊疗救治,针对今冬儿童流感病例数量上升的情况,此次儿童门诊开通了流感绿色通道,将流感样病例和其他患者分开两条通路,可以避免交叉感染,而且除了具有流感抗原快速筛查,还有流感核酸检测可以精确区分不同亚型,避免不同亚型流感患者之间的互相交叉感染,让就诊的患者更安全。

就业帮扶  
专场招聘

东城区建国门街道日前举办地区公共就业帮扶专场招聘会,17家招聘单位向求职者提供了40多种、500余个工作岗位,其中包括故宫博物院售票员和安全管理员的岗位。

首席摄影记者 吴宁/摄